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:التغیر في الكمیة المطلوبة و التغیر في الطلب .8

یقصد بذلك التغیر الذي یحدث نتیجة ارتفاع أو :التغیر في الكمیة المطلوبة 1.8.
" محددات الطلب " مع بقاء العوامل الأخرى ، انخفاض سعر سلعة أو خدمة ما 

: و الرسم البیاني یوضح ذلك ، على حالھا 

:الشكل نلاحظ من 
 النقطة عندA الكمیة المطلوبة)QA ( عند السعر )PA ( و عندما ارتفع

أي أن . على حالھا الأخرىمع بقاء العوامل )  PC( السعر إلى  
و التغیر الذي حدث في ھذه Cإلى النقطة Aالمستھلك تحرك من النقطة 

أو نقص الكمیة المطلوبة " انكماش الكمیة المطلوبة " الحالة یعرف باسم 
.
   عندما انخفض السعر إلى )PB ( مع بقاء العوامل الأخرى على حالھا

على Bإلى Aو تحرك المستھلك من ) QB(أصبحت الكمیة المطلوبة 
" نفس المنحنى و یعرف التغیر الذي حدث في الكمیة المطلوبة باسم 

.أو زیادة في الكمیة المطلوبة" تمدد الكمیة المطلوبة 

:التغیر في الطلب 2.8.

انتقال منحنى الطلب كاملا من مكانھ إلى مكان آخر ، یقصد بالتغیر في الطلب 
و یحدث التغیر في . نتیجة  لتغیر الظروف الطلب مع ثبات سعر السلعة ذاتھا 

الطلب نتیجة لحدوث تغیر في محددات الطلب تؤدي إلى زیادة أو نقصان 
لة حدوث زیادة في الطلب و بالتالي انتقال منحنى الطلب إلى الیمین في حا

.الطلب أو إلى الیسار في حالة حدوث نقصان الطلب
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من خلال ،و یمكن إیجاز الأسباب المؤدیة إلى ارتفاع الطلب أو انخفاضھ 
:الجدول الآتي 

أسبـــاب تغیر الطلب
انخفاض الطلبزیادة الطلب

تغیر أذواق المستھلكین ضد السلعةتغیر أذواق المستھلكین لصالح السلعة
ارتفاع دخول المستھلكین في حالة السلع 

العادیة
انخفاض دخول المستھلكین في حالة السلع 

العادیة
انخفاض دخول المستھلكین في حالة السلع 

الردیئة
ي حالة السلع ارتفاع دخول المستھلكین ف

الردیئة
السلع البدیلةأسعارانخفاض زیادة أسعار السلع البدیلة

ارتفاع أسعار السلع المكملةانخفاض أسعار السلع المكملة

:و الشكل التالي یوضح ذلك 

. قبل حدوث التغیر D1على منحنى الطلبAیتضح من الشكل أن النقطة 
افترضنا بقاء سعر أنھذا )PX1( السعر عند)QA(تبین الكمیة المطلوبة 

محددات ( و إذا حدث تغیر في بعض أو كل ظروف الطلب . السلعة ثابتا 
بحیث أدى ھذا التغیر إلى زیادة الطلب على ھذه السلعة في ھذه ) الطلب 

بحیث یزید طلب المستھلك D2الحالة ینتقل منحنى الطلب بأكملھ إلى الیمین
التي تقع على منحنى الطلب Bعند النقطة )PX1( عند نفس السعر الأصلي 

.)QB(و عند ھذه النقطة یطلب المستھلك كمیة أكبر ھي الثاني
و بنفس الأسلوب إذا حدث تغیر في بعض أو كل ظروف الطلب بحیث أدى 
، ھذا التغیر إلى نقصان الطلب على ھذه السلعة بالرغم من ثبات سعر السلعة 

أي ینتقل بأكملھ إلى الیسارفي ھذه الحالة فإن منحنى الطلب یتخذ الوضع
D3 بالنقطة ) عند نفس السعر ( و یتحدد طلب المستھلكC الواقعة على

)QC(و عند ھذه النقطة یطلب المستھلك كمیة أقل و ھي الثالثمنحنى الطلب
.
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:استثناءات قانون الطلب.9

 إنفاقو ھي أي سلعة تحتل نسبة كبیرة من ) : سلعة جیقن( حالة السلع الدنیا
حیث یؤدي ارتفاع سعر سلعة أساسیة كالخبز إلى تمدد . المستھلك الفقیر 

حیث یؤدي ارتفاع سعر الخبز إلى تدھور القدرة ، الكمیات المطلوبة منھا 
استھلاكھا من إنقاصالشرائیة للعائلات الفقیرة و یدفعھا ھذا التدھور إلى 

و إذا . ذائیة الأخرى مثل اللحوم و تزید من استھلاكھا للخبز المواد الغ
انخفض سعر الخبز ترتفع القدرة الشرائیة لھذه العائلات مما یدفعھا إلى 

طلبھا من الخبز وزیادة طلبھا على المواد الغذائیة الأخرى التي كانت إنقاص
....)اللحم (محرومة منھا 

 كون الطلب علیھا لغرض التفاخر و حیث ی: سلع الأغنیاء المرتفعة الثمن
التقلید و من أمثلتھا التحف النادرة و السیارات الفاخرة و المجوھرات الثمینة 

حیث یزداد الطلب و التنافس في الحصول على ھذه السلع كلما ارتفع ، 
.سعرھا

:طلب السوق .10

عند  الطلب الكلي  على السلعة عبارة عن مجموع طلبات الأفراد على السلعة
و على ذلك فإن طلب السوق على . مستویات مختلفة للسعر في فترة زمنیة معینة 

إضافة إلى عدد ، السلعة یعتمد على نفس العوامل المحددة للطلب الفردي على السلعة 
.المشترین للسلعة للسوق 

و بیانیا یمكن الحصول على منحنى طلب السوق للسلعة بالجمع الأفقي لمنحنیات 
حیث ینحدر منحنى طلب السوق من أعلى إلى . ع الأفراد المشترین للسلعة طلب جمی

مما یعني أن قانون الطلب ینطبق على منحنى طلب السوق تماما ، أسفل و إلى الیمین 
.مثلما ینطبق على منحنى طلب الفرد

مستھلك و تمثلت دالة الطلب لكل 1000فإذا كان عدد  المتعاملین في سوق السلعة 
Qd(x): ھم بالمعادلة التالیة واحد من = 8 – Px ) ومنھ دالة الطلب ) دالة الطلب الفردي

Qdm(x): السوقي ھي  = N.Qd(x) حیث تمثلNعدد المستھلكین وQdm(x) ھي دالة
: الطلب السوقي أو الطلب الكلي ، ومنھ فإن الدالة السوقیة ھي من الشكل التالي 

Qdm(x) =1000(8 – Px) ومنھQdm(x) = 8000 – 1000Px في ھذه الحالة نحصل ،و
:على جدول طلب السوق و منحنى طلب السوق التالیین 
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منحنیات الطلب الفردي و منحنى طلب السوق في شكل واحد و یمكن الجمع بین
:كما في الجدول و الشكل التالیین، بالاعتماد على جدول طلب الأفراد في السوق 

الكمیات المطلوبةالسعر
3المستھلك 2المستھلك 1المستھلك 

691830
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4122436
3163045
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13060110

Qdx

PX

8

8000

D1

DMX
D2

D3

PX

QX



معبرا عنھا xحیث یتضمن الجدول أعلاه ثلاثة جداول الطلب الفردي على السلعة 
و عند الجمع الأفقي لھذه المنحنیات تم الحصول على D1،D2 ،D3بالبیانات   

D1+D2 +D3 =DMX: منحنى طلب السوق


